

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO  
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Lonjeta, número 11  
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

Año VIII

PALMA DE MALLORCA  
Sábado 20 de Octubre de 1917

N.º 2.604

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7  
Teléfono número 800  
AFARTADO DE CORREOS N.º 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Crónica de París

(Del corresponsal de Prensa Asociada)  
Centenario glorioso

Dentro de poco, en el próximo mes de Diciembre, va a cumplirse el tercer centenario de la fundación del Instituto de las Hijas de la Caridad. Institución la más bella acaso de cuantas forman la diadema del gran apóstol de la Iglesia y son el honor y la gloria de la humanidad, obra maravillosa de aquel hombre sublime y verdaderamente providencial que en el áureo libro de los Santos lleva el nombre de Vicente de Paúl.

La conmemoración de tan fuerte acontecimiento, que el mundo entero celebrará regocijado y conmovido, puesto que difícilmente se hallará en la tierra un solo rincón donde no fite el espíritu y la imagen del gran apóstol de la caridad cristiana encarnados y hechos visibles en las blancas tocas de sus hijas heróicas y sublimes, tendrá un singular relieve y una especialísima solemnidad en Francia, que se gloria de ser la patria de Vicente de Paúl y la cuna del benemérito y mil veces bendito Instituto por quien la caridad va sembrando flores en todos los caminos oscuros de la vida e iluminando con placidas sonrisas todas las tristezas, dolores y desamparos del pobre corazón humano.

«Las Hermanas de la Caridad» ¡Las Hijas de San Vicente de Paúl! La sublime e inabarcable epopeya de sus abnegaciones, de sus sacrificios, de sus heroísmos, de sus triunfos y de sus glorias escrita está en todos los anales de la tierra, en páginas que los ángeles del cielo envidiarían, si en ellos cupiese emulación o envidia. El cincel y la pluma, la poesía y el arte en todas sus más hermosas manifestaciones han rivalizado y rivalizan por trazar con inmortal rasgos la dulce y heroica fisonomía espiritual de esas mujeres excelsoas, que diríase el ideal hecho carne, flores del cielo transplantadas a la tierra para perfumarla con los efluvios y aromas purísimos de la santidad, de la abnegación y del amor.

La impiedad misma, cuyo soplo destructor todo lo marchita y aja, sin respetar grandezas ni prestigios, no puede menos de enfrenar sus odios y detenerse con respeto ante la figura humilde y sonriente de la Hermana de la Caridad, que a sus ojos se presenta como encarnación, imagen y símbolo de todas las bellezas del orden moral, sea que aparezca recogiendo en sus brazos amorosos al abandonado huérfano, o velando a la cabecera del enfermo en la sala del hospital, o inclinándose sobre el moribundo en los sangrientos campos de batalla, o consolando las horas tristes de la vejez desvalida, o derramando sobre el infortunio los suavísimos bálsamos de la resignación y la esperanza.

El sectarismo iconoclasta, que por el mundo pasa amontonando ruinas y en nada transige con cuanto llega a la señal y el bautismo de la fe cristiana, sintiéndose vencido ante la Hermana de la Caridad, y no son pocos los perseguidores del nombre de Cristo que, llegada para ellos la hora de la tribulación y de la prueba, a ella vuelven sus ojos suplicantes en demanda de amorosa asistencia y solícitos cuidados.

Francia, la Francia radical que expulsó a los religiosos, no quiso prescindir de las Hijas de la Caridad, tan amadas por el pueblo, y mientras un soplo de locura empujaba al destierro a los habitantes de los claustros, aquí quedaron ellas como blancas palomas extendiendo sus alas sobre las nubes de la tempestad y sobre las tristezas de infinitos naufr-

gos. Y Francia ha tenido motivo para alegrarse de ello. Los tres largos años de guerra que sobre nosotros han pasado, han sido años de apoteosis para las Hijas de San Vicente de Paúl, escribiendo a menudo con su propia sangre las páginas más luminosas de la historia de la Caridad.

Razón tiene Francia para enorgullecerse de ellas y sentirse poseída de inmensa gratitud y de entusiasmo sin límites por esas heroínas incomparables, cuya popularidad aumenta de día en día, porque, a semejanza del Divino Redentor, por todas partes pasan haciendo bien, enjugando lágrimas, aliviando miserias y consolando infortunios.

Aparte el elemento sobrenatural que lo anima y sostiene, es imposible dejar de ver en el Instituto que San Vicente de Paúl, secundado por Madame Legras, fundara, comunicándole todo el fuego, toda la belleza y toda la poesía de su corazón angélico, una de las más hermosas y sublimes inspiraciones del alma latina, de esa alma idealista, creadora y profundamente generosa, que en la escala de los grandes heroísmos sabe tocar en las cimas de lo más sobrenatural y encarnar en realidades vivientes los más augustos ideales cristianos.

Luis Berger

París, Octubre de 1917.

## El Papa y la paz

La imparcialidad pontificia según la «Westminster Gazette»

Copiamos de «L'Osservatore Romano»:

«La Westminster Gazette», uno de los más importantes periódicos ingleses, publicó hace pocos días un artículo de su autorizado corresponsal en Suiza, Mr. Bauer, acerca del llamamiento de Su Santidad a los jefes de los pueblos beligerantes, artículo de que encontramos en la «Liberté», de Priburgo, los siguientes párrafos, que nos parece oportuno reproducir aquí.

El autor del artículo comienza por decir que «la nota del Papa ha producido gran impresión en Suiza y, en general, en todos los países de Europa, lo mismo neutrales que beligerantes», y que los aliados harían el juego de los imperios centrales viendo en la carta pontificia el fruto de una intriga tedesca.

Revolviéndose después con energía contra las tentativas que han llevado a cabo ciertos periódicos de los países de la «Entente» para envolver al Papa en una intriga austro alemana, el corresponsal prosigue así:

«Los esfuerzos de los católicos austro-alemanes en favor de la paz nada tienen que ver con el paso dado por Su Santidad. Convertir al Vicario de Cristo en un agente de Alemania es herir profundamente los sentimientos de todos los católicos; de la imparcialidad de Benedicto XV no cabe duda».

Y añade: «Por qué los periódicos de gran circulación no han dado toda la «publicidad que se debía a la carta que en Julio de 1915 dirigió el Cardenal Gasparri al ministro de Bélgica, condenando expresamente las violaciones del territorio de dicha nación? ¿Por qué los aludidos periódicos pasaron en silencio las demás numerosas pruebas de imparcialidad dadas por la Santa Sede en el curso de la guerra? Sería un grave error considerar al Vaticano como centro antibritánico».

Pero la mejor prueba de la imparcialidad del Pontífice se encuentra en la acogida que han prestado a la nota de Su Santidad los periódicos pangermanistas. Los grandes diarios pangermanistas acusan al Papa de laborar en interés de

la «Entente». La cólera de que se muestran poseídos se explica fácilmente por la antinomia perfecta que resulta entre lo propuesto por Benedicto XV y los ideales pangermanistas. Los pangermanistas proclaman que la fuerza está por encima del derecho, mientras que el Papa insiste en la necesidad de una paz conforme a justicia. Los pangermanistas reclaman la anexión de Bélgica; el Papa propone el restablecimiento de la independencia absoluta de este país. Los pangermanistas adoran el militarismo y cifran todo el ideal en el Ejército; el Papa defiende el desarme. Los pangermanistas ven en el cañón el árbitro supremo de los destinos de los pueblos; el Papa aboga por el arbitraje obligatorio.

Claro que las cuestiones tratadas por Su Santidad no son de fácil solución, ni mucho menos. Es arduo, por ejemplo, llegar a un acuerdo sobre la cuestión de Alsacia-Lorena, ya que la «integración» de las dos provincias en 1870 se consideraba en Francia como una necesidad nacional, como una cuestión de vida o muerte.

Los neutrales confían en que los aliados concluirán por convencerse de que el Papa ha obrado en interés de la humanidad entera. Su Santidad ha logrado el mérito singular de haber sido el pri-

mero que patrocinó la idea de una Europa nueva fundada en el desarme y arbitraje. Con su calurosa defensa de un ideal de justicia internacional ha echado por tierra el falso evangelio de la violencia y de la fuerza bruta. Su Santidad, frente a la cuestión belga, no ha podido menos de ejercer la más feliz influencia sobre la opinión alemana. Respondiendo con toda la consideración posible a la nota del Pontífice, los aliados colocaron al Gobierno alemán en situación difícil y aumentarán considerablemente las simpatías de la opinión neutral por la causa de la «entente».

Hemos reproducido los anteriores párrafos de la importante correspondencia inserta en la «Westminster Gazette», porque resultan de interés para apreciar el estado de la opinión pública en los países neutrales respecto del llamamiento de Su Santidad a los Jefes de los Estados beligerantes.

Por lo demás, después de la respuesta de los imperios centrales, la leyenda según la cual aquella nota había sido atribuida a las inspiraciones de Alemania está completamente desacreditada, hasta el punto de que en Francia misma no hay ya quien tome en serio tan burda invención».

## Sección informativa

### La estadística industrial

La Dirección general de Comercio ha remitido, por mediación de las Cámaras, a todos los industriales españoles, la circular siguiente:

«La reorganización de los servicios industriales en la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo, requiere, para que los resultados respondan a los propósitos que determinaron la nueva orientación, una colaboración intensa y constante de la industria nacional y del organismo oficial, pues de otro modo la labor de éste, dirigida en primer término al desarrollo de aquélla, sería inútil y en bastantes casos perjudicial».

Todos los servicios que comprende la sección de Industrias creada por Real decreto de 30 de Agosto del corriente año, tienen una singular importancia en la vida nacional, y si bien existen algunos de aquellos servicios cuyo funcionamiento poco o nada tiene que modificarse, hay entre los restantes otros que, por su novedad o por causas que no es éste el momento de analizar, llevan una vida apagada que se traduce en un enorme perjuicio para el progreso industrial del país.

Así sucede con la estadística industrial. Este servicio, que no existe realmente en España, es de una importancia tan grande y constantemente creciente, que acaso se deba a su falta la vida poco próspera de nuestra industria.

La estadística industrial que es menester organizar en España, no ha de reducirse, si se quiere que sus resultados tengan éxito, a una mera recopilación de datos que, aun siendo muy interesantes, no pasarán de la categoría de un índice industrial con muy pocos resultados prácticos.

La estadística que hay que crear debe extender su acción al estudio del actual estado de nuestra industria, pues de aquí se deducirán constantemente las reformas que en ésta hay que aplicarse para que su vida prospere.

La distribución de la producción nacional, el paralelismo posible entre aquélla y el consumo, la busca en lo posible también del equilibrio en-

tre lo producido y lo importado, el estudio de las necesidades que pudieran surgir en caso de una imposibilidad de importación y otros muchos problemas que están en la mente de quien en estas cosas se ocupa, son de una importancia vital y a la vez por su índole no es posible conocerlos y menos abordarlos si no es desde un punto de vista que permita, por un estudio comparativo de todos, fijar la orientación y las modificaciones que en cada caso sean precisas.

Existe por parte de algunos industriales, el sistema de cerrar sus puertas a toda gestión oficial cerca de sus fábricas y talleres, temiendo sin duda que se traduzca aquélla en un modo de buscar ingresos nuevos en el presupuesto nacional, y es preciso, por el bien de la industria patria, que no exista aquel prejuicio con relación a este nuevo organismo oficial, que realizará una gestión amistosa y útil, en primer término a la industria, buscando en el progreso de ésta un medio, quizás el más directo, de lograr una mejora general del país.

Industrias existen en nuestra nación que, con una orientación distinta de la actual y a veces con pequeñas modificaciones en su organización, se moverían dentro del campo de su mercado, abarcándolo totalmente, sin perder, por esto, de vista su justo anhelo de extender aquel mercado a todos los límites posibles, y este problema, que no pasa de ser uno entre los muchos y muy importantes que existen, requiere una solución que el Estado tiene el deber de dar; pero no podrá cumplir este deber tutelar, si el industrial no coopera a la solución.

Existen casos muy explicables en los que el industrial, por razón de una técnica que se mantiene secreta no querrá dar a conocer a este organismo oficial sus procedimientos de fabricación; tales casos, respetados por esta Dirección general, no han de ser incluidos en los que tratamos, aunque muchas veces esos secretos no pasan de ilusorios, y en ocasiones, de su conocimiento por parte de este organismo, podrían nacer mejoras para ellos. En todos estos casos y desde un punto de vista exclusivamente hipotético, pues se subordina al consentimiento, del interesado limitará su acción

## Juan Canet Fontcuberta

Médico especialista en enfermedades de los ojos

Ex-Médico ayudante del Hospital de Santa Cruz y de la clínica del Dr. Bordás de Barcelona

CONSULTA DE 10 A 1

ESPARTERÍA, 6, PRINCIPAL, PALMA

### Horno del Teatro de Nicolás Canet

Participa al público en general, que a partir del 17 del actual encontrarán toda clase de pastelería como también las tan renombradas empanadas y cocarros que diariamente se confeccionarán Pan y panecillos de todas clases SERVICIO A DOMICILIO

### Calzado

Lo ofrecemos de todas clases, con materiales de primera, sólidos y elegantes a precios LIMITADÍSIMOS, para caballero, señora y niños.

ZAPATERÍA «PARETS»

San Nicolás núm. 1 y Quint 23.

con este servicio del Estado a una discusión examinada a llevar al ánimo del industrial la conveniencia de dar noticia reservada de su secreto, cuando sea posible.

Las relaciones entre los industriales y esta Dirección general deben reducirse a la contestación por parte de aquéllos a las preguntas y consultas que de aquí les hagan. Este sistema sería únicamente la mitad de la labor, y de tal índole es ella, que fracasará seguramente si carece de la otra mitad.

Precisa, pues, que el industrial adquiriera el convencimiento de que este organismo se crea para ayudarle en su obra y, por tanto, que tiene en bien de ésta el deber de orientarle y aconsejarle en todo aquello que el industrial precise y esta Dirección general pueda.

Periódicamente, y con la frecuencia que las circunstancias lo permitan, publicará esta Dirección general hojas en las que dé a conocer la marcha de su gestión y todas aquellas noticias que puedan hacerse públicas y cuyo conocimiento reporte beneficio a la industria nacional».

### Escuelas prácticas del Regimiento de Palma

Ha aquí un breve resumen de las escuelas prácticas que en las inmediaciones de los Baños de San Juan de Campos han realizado las fuerzas del Regimiento de Palma.

Como anunciamos, las escuelas prácticas dieron principio el día 10 del actual, organizándose, con toda la fuerza de dicho cuerpo, un batallón, que, al mando del comandante don Juan Coll, salió en un tren militar para Campos.

A las dos de la tarde de dicho día se formaron dos secciones, en pie de guerra, al mando de los tenientes Sres. Ballester y Calafell, que practicaron reconocimientos militares alrededor del citado pueblo, y por la noche la primera y segunda compañía, al mando de sus respectivos capitanes, establecieron el servicio de seguridad.

Al día siguiente se dedicaron las tropas a las prácticas de fortificación y defensas accesorias, desarrollándose un tema de sección con fuego simulado.

El día 12, a las 7:30, el batallón efectuó una marcha conduciendo y defendiendo un convoy hacia los Baños y desarrollándose un tema de compañía con fuego real, siendo el ejecutante el capitán Sr. Barrado y director el comandante señor Coll. A continuación la sección de ametralladoras efectuó un tema con tiro real.

El sábado día 13, bajo la dirección de los comandantes señores Oliver y Coll, las compañías de los capitanes señores

García y Rosselló ejecutaron un tema de tiro de compañía con fuego real en las inmediaciones de los Baños.

El domingo día 14 se dió descanso a la tropa y se celebró en el pueblo una misa de campaña.

En terrenos de «La Canova» se desarrolló, el lunes día 15, un tema de batallón con fuego real, siendo el ejecutante el comandante señor Coll y resolviendo luego otro tema la sección de ametralladoras. En el mismo punto tuvo lugar el siguiente día un supuesto táctico de doble acción entre la compañía que manda el capitán señor Montaner y la del capitán señor Havia, siendo director el comandante señor Oliver.

Por último, el día 17, en las inmediaciones de los Baños se verificaron prácticas de destrucción de explosivos y efectuó el último ejercicio el batallón con fuego real y la sección de ametralladoras que ocupaba una posición adelantada.

Los ejercicios efectuados el día 15 y el 17 fueron presenciados por el general Barreiro y gran número de jefes y oficiales de esta guarnición.

Las escuelas prácticas han revestido importantes caracteres y han proporcionado útiles e interesantes enseñanzas a los jefes, oficiales y tropa que a ellas han asistido. Sin exageración, podemos decir que se ha trabajado con fe y entusiasmo, siendo el espíritu de la tropa excelente, portando admirablemente marchas bastante penosas, pues, para ir solamente desde Campos a los Baños, donde debían desarrollarse los ejercicios, tenían que recorrer 18 km. diarios.

El jueves, día 18, a las 7:30, salieron de Campos, donde se les hizo una entusiasta despedida. Todos se muestran sumamente satisfechos de los ejercicios y atenciones de que les ha colmado el mencionado pueblo.

Ayer tarde regresaron a esta capital, procedentes de Algaida, las mencionadas fuerzas.

### Monumento al Obispo Sr. Campins, en Lluch

Don Juan Sampil, 250 pesetas; don Jaime Covas, 250; N. N., 0'40; don Sebastián Torrens, Pastor, 5'00; don E. G., 5'00; don Francisco Pastor, 0'15; doña Damiana Pastor, 0'15; N. N., 4'00.

Parroquia de Randa, 10'00. Varios congregados de María Inmaculada de Petra, 1'25.

Ca's Concos: Señor Vicario, 5'00; Hijas de María, 5'00; Asociación del Sagrado Corazón de Jesús, 5'00; varios feligreses, 2'50.

Selva: Don Antonio Oliver, Pbro., 5'00; don Antonio Sastre, Pbro., 2'50; don Antonio Oliver, 0'50; doña Antonia Sancho, 2'00; don Pedro J. Sureda, Pbro., 2'00; don M.

186 MI CLAUSTRO

los. ¿Es acaso Israel un esclavo, o el hijo de algún esclavo? Y he aquí que le han expuesto a las fieras; y los leones se han echado sobre él rugiendo; y por esto su tierra será reducida a desierto, abrasadas sus ciudades, desterrados sus hijos, y corrompidos todos sus moradores. Desgraciados ¿qué vais a buscar en la tierra de Egipto, y entre los asirios, sino aguas turbias y cenagosas?

¿Desde que rompisteis mi yugo, ¿qué habéis hecho, insensatos?

¿Decís que no os habéis corrompido ni habéis adorado el ídolo de Babil? Mirad en el valle vuestras huellas, y os dirán en dónde estabais y lo que hicisteis. Dijisteis que os serviríais, y estais sometidos al extranjero; y decís a la madera, tú eres mi padre, y a la piedra, tú eres mi madre. A esos dioses los imploráis en el día de la aflicción, y no podrán salvaros; y tendréis que salir del Egipto, con las manos en la cabeza, porque Dios hará eficaces el apoyo en que habéis puesto vuestra confianza. ¡Oh! volved en vosotros mismos, por más que hayáis delinquido, y vuestro Dios os recibirá, y volverá a enviarnos el rocío que os falta; llamado vuestro Padre; a él que os

POR SOR ABELA 189

condujo salvos por entre los arcabuces ardientes, y él al momento os llamará hijos suyos.

No os queráis perder para siempre. Volved a él vuestros ojos, y él os abrirá el camino de Sión.

Pero ¡ay! que no os oyes más que voces confusas por los caminos, llantos y alaridos de los desventurados que andan por las sendas del descañío. Hijos desnaturalizados, volved a vuestro padre que en un momento hará desaparecer vuestros males. ¿Preferís acaso los ídolos que devoraron las obras de las manos de vuestros padres, y consumieron sus rebaños, y entregaron a la corrupción sus hijos y sus hijas? Preferís por ventura el sueño de la confusión, y veros cubiertos de vergüenza y de oprobio? No, hijos, rompéd los ídolos; des-trozad la madera y la piedra, jurad en el nombre de la verdad, de la equidad y de la justicia que sólo Dios es Dios; no sembréis sobre espinas; preparaos para la vejez una tierra nueva; cortad los vínculos de la carne; temed que la indignación de Dios no dé un estallido, y no haga derramar sobre vosotros la guerra, la peste y el incendio, que nadie será capaz de apagar.

192 MI CLAUSTRO

vieron ojos y no vieron, y oídos y no oyeron; y en su orgullo se rebelaron contra el que sembró las orillas del mar de arenas y de riscos, y puso una valla a sus furrores. ¡Ay! que el vaso de la ira de Dios se desbordó y va a derramarse; ¡ay! que ya no es posible contener por más tiempo el estallido de una indignación espantosa; y ¡ay! que caerá sobre los viejos, y sobre los jóvenes, y sobre los niños, y sobre las mujeres, por que todos desde el más grande hasta el más pequeño se están entregando a la maldad y a la avaricia.

¡Ay de mí! que ya se acerca la nación viciada de la parte del aquilón y de las últimas extremidades de la tierra; ya blanden sus lanzas; ya sus escudos chocan entre sí; es cruel e implacable; sus huestes forman un ruido semejante al de las olas del Océano; y los que le han de resistir tiemblan como si fuesen mujeres.

No salgais al campo, ni transitéis por los caminos, porque en ellos cientelean las espaldas del enemigo, enviando a lo lejos el escudo. Hija de Sión, cúbrete de cilicios; acuéstate sobre la ceniza, y hora con toda

POR SOR ABELA 185

—No debo, hermanos, dar a una cosa tan natural tan alto nombre.

¿Decís que arrojada del convento hallastéis el mismo día otra celda, y otro claustro y otro templo? ¿Pero como, decidme, y es dónde, madre mía?

—Mi celda en aquellos días fué mi mismo corazón en donde día y noche oraba; mi claustro fué mi pecho por donde pasaba mi amor, y a nuestro esposo; y mi templo fué mi mente en la cual todos mis pensamientos eran consagrados al Eterno. Así pasé mis días de quebranto en medio de una pesada Babilonia.

—Las fuerzas me faltaban, madre mía lo confieso; esta prueba sería superior a mis alientos.

—Mi madre, y Preciosa mía, no me respondí; pero me pareció que de sus ojos caídos veía salir una lágrima.

—¡Ay de mí! madre mía, repetí; a esta prueba no resistiría yo, porque todos mis amores, mis gustos, mis delicias, están en estas celdas, en este claustro, en nuestro huerto y en nuestro corral. Fuera de esto no

M., 500; don Antonio Mayol, 200; doña Margarita Barceló, 200; doña Juana María Mayol, 050; don José Mir, 050; doña María Pons, 050; don Pedro J. Ribas, 025; doña María Canet, 025; doña Juana Ribas, 025; doña Rosa Fluxá, 025, y doña Josefa Perpiñá, 025.

El «Martín Saenz»

Ayer llegó a este puerto, procedente de Barcelona, el vapor trasatlántico español «Martín Saenz», que debía tomar en este puerto importante partida de carga con destino a Cuba y Puerto Rico, para cuyos puertos y escalas debía emprender viaje por la tarde.

El capitán del «Martín Saenz», en efecto, al tener noticia de que los Imperios Centrales habían declarado el bloqueo de la costa cubana, se negó a admitir carga y pasaje para Cuba y Puerto Rico y por la tarde emprendió viaje de regreso a Barcelona.

La Cámara de Comercio dirigió al Director general de Comercio el siguiente telegrama:

«Hoy llegado vapor «Martín Saenz» para cargar importante partida de mercancías de temporada y actualidad para las islas y documentadas con destino Puerto Rico y Cuba. Cargadores hanse visto sorprendidos ante protesta Capitán buque de no admitir carga ni continuar viaje fundado bloqueo alemán dichas islas, regresando vapor puerto origen. Esta Cámara Comercio, en representación cargadores ante amenaza gravísimos perjuicios que ocasionaría suspensión viaje emprendido desde Barcelona, solicita V. S. gestión eficaz para obtener breve plazo seguridad realizar viaje que permita cumplimentar múltiples compromisos adquiridos.—Presidente accidental, Miguel Salom».

POLÍTICA

Las elecciones municipales

Dijimos días atrás que habían celebrado una entrevista, para tratar de las próximas elecciones de concejales, una comisión del partido conservador, presidida por el diputado a Cortes don José Socias, y otra del partido liberal, presidida por el Senador del Reino don Bernardo Amer.

Ambas comisiones consiguieron ponerse de acuerdo, y pactaron una alianza electoral.

Convenida ésta, parece que los conservadores y liberales realizaron una gestión cerca de los reformistas, y otra los liberales cerca de los mauristas al objeto de conocer las respectivas aspiraciones y ver de ponerse de acuerdo para ir a la formación de un Ayuntamiento de conciliación.

Según nuestras noticias, la base del arreglo que proponían era distribuir de la siguiente manera los 18 puestos que han de cubrirse: siete para los conservadores, cinco para los liberales, cuatro para los mauristas y dos para los reformistas.

La fórmula indicada no fué del agrado de los reformistas, que parece pretendían, por lo menos, tres puestos. Ayer tarde se reunió el Directorio del partido reformista, acordando no aceptar el ofrecimiento hecho, pues, según nos dice un miembro del Directorio, tenían que ceder de sus puestos uno a los socialistas y otro a los republicanos.

En vista del acuerdo de los reformistas, es casi seguro que no se aplicará, como se creía, el artículo 9.º, sino que habrá elecciones, luchando unidos los partidos conservador y liberal. El primero, según se dice, apoyará un candidato tradicionalista, y el partido liberal se ha puesto al habla con el maurista, conviniendo prestarse mutuo apoyo en los distritos en que ello sea posible.

De celebrarse elecciones, los conservadores presentarán siete candidatos, seis los liberales, cuatro los mauristas y uno los jaimistas, que en total suman 18, tantos como vacantes han de cubrirse.

No se deja, pues, ningún puesto para los reformistas, quienes, no obstante, irán a la lucha, presentando candidatos en todos los distritos en unión de los socialistas y los republicanos.

Se dice que los conservadores presentarán sus candidatos por los siguientes

distritos: uno por el primero, otro por el segundo, otro por el tercero, otro por el cuarto, dos por el séptimo y el otro por el octavo; los liberales, uno por el tercero, otro por el cuarto, otro por el quinto, otro por el sexto, otro por el séptimo y el otro por el octavo; los mauristas, uno por el primero—cuyo puesto se le cederán los mauristas al actual concejal reformista disidente don Bernardo Obrador—, otro por el cuarto y el otro por el quinto; y el jaimista, por el sexto.

En cuanto a los candidatos, parece que hoy serán designados por los respectivos Comités. Se dice que serán presentados para la reelección, entre otros, además del señor Obrador, los concejales conservadores señores Salom y Ribartó, el liberal señor Florida, el maurista señor Pons, el jaimista señor Llompart, el reformista señor Puig y el del «Centro de Defensa Social» señor Barceló, a quien presentarán los conservadores.

Las elecciones se celebran el día 21 del próximo mes de Noviembre, y empezará mañana el período electoral.

Del mar

Salidas En la tarde de ayer salió para Barcelona el vapor «Bellver».

Estradas Procedente de Barcelona, esta mañana, cerca de las ocho, ha llegado el vapor «Mallorca».

Noticias militares

Celador.—Se nombra celador de edificios militares al cabo de la sección mixta de tropas de Intendencia de Menorca Florentino Milla H. redia.

Agudante.—Se dispone cese en el cargo de ayudante de campo del general de la 10.ª división don Enrique Brualla Gil el capitán de Ingenieros don Joaquín Fuster Rossifol.

Condecoraciones.—Habiendo sido restablecidas en Portugal las Ordenes de San Benito de Avis y de la Torre y Espada, se dispone sean remitidas al Ministerio relaciones de los generales, jefes y oficiales del Ejército que se hallen en posesión de dichas Ordenes, a fin de facilitarlas a la Legación de aquel país en España.

Organización.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la organización de las nuevas medidas de artillería.

Torreros de faros

En Capdepera ha fallecido el torrero de faros retirado don Miguel Sancho Gil.

Ha sido jubilado, por haber cumplido la edad reglamentaria, el torrero mayor de faros don Jaime Sala Flor, que servía en el faro de Cabrera.

III Centenario de San Alonso

Para satisfacer los piadosos deseos de muchas personas trabajadoras que no pueden asistir a la procesión de San Alonso ni presenciársela en día de trabajo, y para comodidad de los que desean venir desde los pueblos a esta solemnidad, la Junta del Centenario, de acuerdo con los Padres de la Compañía de Jesús, ha resuelto anticipar dos días la procesión, que se celebrará el domingo, día 28 del actual. Saldrá de Montesión a la hora anunciada, cuatro de la tarde. El cuerpo del Santo será llevado en andas por señores sacerdotes.

El día de la procesión se suprimirá el sermón de la tarde. Habrá sermón en la tarde del día 30, y terminará con solemne Reserva.

Para conmemorar tan fausto acontecimiento, mañana 21 comenzará la solemnisísima novena preparatoria de dicha fiesta.

La congregación de Seglares Católicos, que dedica al Santo el primer día de Novena, invita a todos sus asociados, lo mismo que a las diferentes secciones del Patronato, a que concurran a la comunión y demás ejercicios de la novena.

El lunes 22, la Congregación de Madres Cristianas consagra al Santo la novena de este día; es de esperar que todas las asociadas asistirán a la comunión y demás actos.

La asociación de Marías del Sagrado, deseosa de obsequiar a S. Alonso, tomará parte en la Comunión y demás obsequios que se le tributen dicho día.

En el R. Colegio de la Pureza

Como ya dijimos, mañana, domingo, se celebrará la fiesta del Establecimiento a las siete y media habrá Misa y Comunión general, a las diez y media se celebrará la Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y alumnas, partitura «Ravanello» dedicada a San José de Calasana. Ocupará el púlpito el Reverendo Fr. Manuel Montet. ● P.

Por la tarde, a las cuatro y media, se verificará la repartición de premios; terminado dicho acto, se rezará en la capilla el santo Rosario con exposición mayor y, después de algunos cánticos, tendrá lugar la reserva del Santísimo.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida en el Juzgado del distrito de la Lonja contra Pedro Antonio Juliá, Antonio Rullán y Juan Martorell, acusado del delito de hurto.

El Ministerio público, representado por el abogado fiscal, don Carlos Acqueroni, retiró la acusación contra el procesado Rullán y manteniéndola contra los otros dos procesados. Pidó para el Juliá la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, y para el Martorell la de cuatro meses y un día de arresto.

Los abogados don Joaquín Pascual y don Jaime Susa, ensargados de la defensa del Juliá y del Martorell, respectivamente, solicitaron la libre absolución de sus patrocinados. El Rullán estaba defendido por el letrado don José Roselló Alemany.

El juicio quedó concluso para sentencia.

Los Seglares Católicos

Mañana, domingo, en el templo de Montesión, tendrá lugar la Misa general, en la misa de las siete y media, los Seglares Católicos y los socios del Patronato y Sindicato con los alumnos de las escuelas diurnas y nocturnas, obsequiando de este modo a San Alonso en el primer día de novena.

Las subsistencias

Exportación

El vapor correo «Bellver», salió ayer tarde para Barcelona, marchó abarrotado de carga. Entre ésta figuraban 650 cerdos cebados y 67 cajas de pescado.

Multas

El señor Alcalde multó ayer a dos vendedores de leche por expender su mercancía adulterada.

Decomisos

Por agentes del Municipio fueron ayer decomisadas distintas partidas de carne y embutidos que se intentaba introducir de matute.

Reses sacrificadas

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero siete reses vacunas, 56 cerdos y 89 corderos, por cuya matanza, recaudó el Ayuntamiento 2 167 68 pesetas.

Notas de Sociedad

Traslados

El Sobrestante de Obras públicas don Eusebio Guerrero Mosqueda ha sido trasladado, desde la Jefatura de Orense, a la de Baleares.

También el oficial de Hacienda don José Carmona Trigueros ha sido trasladado a la Delegación de Baleares desde la de Alicante.

El tenor Nadal

Ayer tarde embarcó para Barcelona el notable tenor de ópera don Juan Nadal. En Barcelona embarcará para Chicago, donde debe actuar durante la próxima temporada.

Fallecimiento

Después de haber recibido los Santos Sacramentos, ha fallecido en Alaró el joven médico don Pablo Bordoy Salom, quien había terminado recientemente la carrera.

Su muerte ha sido muy sentida.

D. E. P. Envolvamos a su afligida familia la expresión de nuestro sentido pésame.

De viaje

Para Barcelona salieron ayer, entre otros pasajeros, don Bruno Miquel, don Juan Bofill don Gabriel Ros, y don Antonio Esteva.

—A bordo del vapor «Mallorca» han llegado esta mañana don Juan Planas, don Joaquín Roca, don Ramón Pueyo, don Alfonso Gil, don Antonio Pábraga y señora, don Francisco Domenech, don Domingo Oiva, don Jacinto Avila, doña Elvira y doña María Planas y don Jorge Bosch.

Restablecimiento

Se halla restablecido de la indisposición que le aquejaba nuestro querido compañero de redacción don Luis Obrador Bilián.

Boletín religioso

MAÑANA

Santos.—San Hilarión, abad; Santa Ursula y compañeras vírgenes y mártires.

Cuarenta Horas.—Concluyen en Santa Eulalia dedicadas al Smo. Ecce Homo: Exposición a las seis; a las diez, Horas y Misa mayor con sermón por el Rdo. don Mateo Nebot, Vicario del Coll d'en Rebassa; por la tarde, a las cuatro, los actos de coro; a las seis y cuarto, Rosario, sermón por el mencionado señor Nebot; último día del septenario y reserva de S. D. M. precedida de procesión y Te Deum.

Otras funciones.—En la Misa mayor de la Catedral-Basilica predicará el Reverendo don Juan Alcover, P. O. En Santa Cruz, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Archicofrades del Perpetuo Socorro, con plática, y acto seguido consagración a la Santísima Virgen. Diligencia plena los días 21 y 28 de Octubre y 1 de Noviembre. Por la tarde, a las cuatro, reunión de Celadoras en el local acostumbrado.

En Capuchinos, a las siete y media, Misa de Comunión general para la V. Orden Tercera con plática por el Reverendo P. Enlilo de Vilaller, Capuchino y Directr de la O. den; por la tarde, a las seis, conferencia, preces del Rosario, acto seguido exposición del Santísimo, Rosario, Triángulo cantado por la Capilla Seráfica y reserva.

En Santa Clara, fiesta solemne dedicada a Santa Ursula: A las diez y media, Misa cantada con sermón por el Reverendo Padre Bartolomé Salvá, T. O. R. Después de la Misa mayor habrá una misa rezada.

En el Socorro, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora de los Desamparados, en la que se practicará el ejercicio del amparo de María.

En San Juan, fiesta votiva en honor de la Virgen María; A las diez y media, Misa mayor con música y sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O.

En Montesión, se dará principio a la novena de San Alonso Rodríguez: Se hará en la misa de las siete y media, y por la tarde, a las seis y media, muy solemne y con sermón siendo el orador el primer día el M. I. señor don Nadal Gasau, Doctoral, siendo el tema: La educación de San Alonso.

hay para mí más que la cripta, madre mía nuestra cripta.

Tampoco me respondió nada nuestra madre.

En aquel momento no hubieron salido palabras de su boca sino sollozos.

se adelanta como si fuese una nube, en cerros más rápidos que el huracán, y en exhalos más veloces que las águilas; vosotros seréis una botija; y he aquí el fruto de vuestra malicia.

Estremeceos.

Mis entrañas están conmovidas y traspasadas de dolor; no puedo guardar silencio porque ya estoy oyendo a lo lejos el sonido de las trompetas y el relincho de los caballos. Desgracia sobre desgracia. ¿Qué va a ser de los campos? serán talados; ¿qué va a ser de nuestras moradas? serán destruidas hasta a sus cimientos. ¿En dónde está y qué harán los hombres de mi patria que no reconocen a su Dios? Huirán desparavidos, porque no pueden ser hombres sino niños los que no tienen Dios, sólo sabios para hacer el mal, e impotentes para el bien. La tierra no será más que el vacío de la nada. ¿Qué será de tí oh! hija de Sión, en medio de esta desolación tremenda? Ellos se tienen la culpa ¡ay! pues Dios los había llamado, y no le respondieron, porque su frente se había vuelto más dura que la piedra. Sin ventura de ellos y de sus hijos, porque tu-

II.

¿Qué será de tí oh! hija de Sión!

LA HIJA DE SION

Mirad, infelices, que el Eterno va ya a desencadenar las furias; ved que los grandes szotes de las naciones se levantan, y os miran, y salen de sus guardias para convertir vuestra comarca en un desierto; ved que van a pasar el arado por encima de vuestras ciudades. No, hijos, no; cubrid de cilicios, llorad, y poned en los cielos vuestros clamores, porque ya hasta los Sacerdotes están espantados, y hasta los profetas se consternan; y un viento abrasador recorre vuestra patria, no para ventear el trigo, sino para perderle; y la tempestad mugé; y un pueblo



Don Juan Bartolomé Bosch y Jaime

Abogado

Falleció en la ciudad de Manacor el día 16 de los corrientes

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

Q. E. P. D.

Su afligida esposa, hijos, hermano y demás parientes al participar a sus amigos y conocidos tan sensible como irreparable pérdida les ruegan una oración por el eterno descanso del alma del finado.

En San Magin (Arrabal), solemne fiesta que la Archi. ofradia del Perpetuo Socorro dedica a su Patrona y Titular: A las siete Misa de Comunión general; a las diez, Tercia y Misa mayor con sermón por el Rdo. don José Aleñar, Catedrático de Seminario; por la tarde, a las seis y media, exposición del Santísimo, Rosario, ejercicio con plática por un P. Teatino y reserva.

En el Cementerio, novena en sufragio de las almas del Purgatorio, sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, y una parte de R. quem en sufragio de las Almas. Visita.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

LUNES, 22

Cuarenta Horas.—Empezian en Santa Catalina de Sena en honor de N. R. Sr. de Rosario: Exposición a las seis y med; a las diez, Misa mayor y segunda parte del Rosario durante una misa; por la tarde, a las seis, la tercera parte del Rosario, ejercicio del mas de Octubre y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Montesión, por la tarde, a las seis y media, segu d día de novena solemne de San Alonso, siendo el orador el M. I. señor don Miguel Costa y Llobera, Canónigo, siendo el tema: La vocación de San Alonso. Visita.—A Nuestra Señora de la Cueva Santa en Santa Clara.

Sueltos y noticias

Sorteo

La Junta del Circulo de Bellas Artes (sección del «Veloz Sport») ha acordado celebrar un sorteo extraordinario de 8 lotes, el 20 de Diciembre próximo, en la forma siguiente: 1 serie E, 1 serie C y 9 serie B.

Hurto

La guardia civil del puesto de Palma ha denunciado a un sujeto presunto autor del hurto del varias aves de corral.

El «Santísima Trinidad» Ha llegado sin novedad a Barcelona, procedente de Palma, el laúd «Santísima Trinidad».

En «La Asistencia Palmesana»

La Junta de festejos de esta Sociedad tiene organizada una velada literario-musical para mañana, a las nueve de la noche, siendo exclusiva para los socios y sus familias.

Del programa se encargarán varios socios.

La orquesta que dirige el Sr. Canals tocará una sinfonía y el terceto Bernad tocará las siguientes piezas:

- 1.º Preludio del segundo acto de «Maruxa».
2.º Alborada de «El Sr. Joaquín».
3.º Preludio del segundo acto de «El Anillo de hierro».
4.º Serenata española.

El tenor señor Fuster cantará varias romanzas acompañadas a guitarra por el Sr. Bernad.

El bajo don Luis Vadell cantará una romanza acompañado a piano por el señor Canals.

Detención

La policía ha detenido a una mujer presenta autora de la sustracción de dos sortijas de oro, dos alfileres del mismo metal y un monedero de platiq.

Islaña Marítima

Importantísimo

Como consecuencia de circular de la Dirección General de Aduanas fecha 17 actual y ulteriores disposiciones de la misma, la Islaña Marítima en evitación de responsabilidades por incumplimiento deberes servicios marítimos postales, podrá embarcar mercancías de la prohibida o condicionada exportación no ser, que sean entregadas sobre muelle, debidamente apiladas y marcadas antes de las 11 de la mañana del día anterior, al de la salida del buque que han de embarcarse.

Para las mercancías libres, deberán los cargadores despacharlas de oficinas antes de las 12 de los días de salida, comprometiéndose a embarcarlas, a no ser que sean entregadas a pie de planta antes de las tres de la tarde.

La volatería, pescados frescos y granos de todas clases como concesión especial de Aduanas, podrá despacharse y entregarse, en las mismas condiciones que las mercancías libres.

Palma 17 Octubre de 1917.—La Dirección.

Se avisa al público que se admiten proposiciones escritas dirigidas a la Dirección para el fletamiento de sus vapores «MIRAMAR» y «BALEAR».

Igualmente se admiten para contratar las operaciones de carga y descarga, amarré y desamarré, poner y quitar planchas de sus vapores en este puerto; todo ello a un tanto alzado por tonelada de carga.

Se admiten muestras y precios para el suministro de aceite de oliva durante un año.

También se admiten proposiciones para el suministro de lignito del país a tonelada puesta a bordo.

Igualmente para suministrar toda la enseres, utensilios y pertrechos de maquinaria y cubierta, grasas, aceites, maderas, empaquetaduras másticos etc. etc.

Después de vistas las proposiciones examinadas las muestras y aceptadas unas y otras se pasará a formalizar los contratos estipulándose las condiciones adecuadas y de costumbre.

Talonarios

de Lotería

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjsta, 11

Doctor Lóbsich

Médico especialista en enfermedades de la piel. Antes, ayudante Médico Jefe Interino (durante 3 años) del ambulatorio para enfermedades de la piel, el Instituto medicinal clínico de la Real Universidad de Munich (Alemania). Calle Conquistador, 18. Frente al Circulo Mallorquino. Consultas de 8 a 1 y de 4 a 5.

CAPÍTULO XXV

Llorad, hermanas, conmigo.—La hija de Sión

Romped los ídolos! A PÁG. 167.

I.

LLORAD, HERMANAS

Tuvieron aquel año para nosotras los días de la Semana Santa un colorido de tristeza que nos llegaba al alma.

Ni en el coro, ni en las celdas, ni en las ermitas resonaron entonces otras voces que las del profeta de las amarguras.

Cielos, estremeceos de asombro, y llorad a lágrima viva, porque nuestro pueblo ha consumido dos maldades; ha abandonado a Dios, y está construyendo altares a los ído-

# CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

## La guerra mundial

### DESDE MADRID

Madrid, 20 (1 00)

**Comunicado oficial alemán.**—Ocupación de la isla de Moon.—Vapor ruso hundido Nauen.—(Radiograma de la madrugada)—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la tarde:

«En el frente inglés ha habido cañoneo activísimo en Vausyiles.

Contingentes ingleses intentaron penetrar hasta Braze.

Les rechazamos en toda la línea.

En el frente francés el enemigo atacó en el Camino de las Damas, siendo rechazado y causándole grandes bajas.

En el frente de batalla oriental, en ambos frentes tomamos tierra en la orilla occidental de la isla de Moon, en el Báltico.

Al mediodía, toda la isla se hallaba ya en nuestro poder.

Apresamos en Moon dos regimientos enemigos, en total 5.000 soldados. Entre los prisioneros que hicimos figurar un general de división y dos brigadiers.

Incendiamos el vapor ruso «Slava», de 1.500 toneladas, el cual se hundió.»

**Los socialistas alemanes**

Nauen.—Se ha reunido nuevamente la Asamblea socialista.

En ella se aprobó la paz propuesta en la contestación del Reichstag a la nota del Papa.

**Parte oficial francés**

París.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«Penetramos en las posiciones alemanas del molino de Laffaux, destruyendo los refugios.

Hicimos 100 prisioneros.

En el Aisne causamos al enemigo grandes pérdidas.

Penetramos en una trinchera en Navarino, persiguiendo luego al enemigo en su retirada.

Bombardamos Dunquerque.

Derrribamos dos aviones alemanes.»

El hundimiento del «California».—Llegada de naufragos

La Coruña.—La lancha pescadora «Neptuno» recogió en alta mar un bote.

Este conducía 16 naufragos de la dotación del vapor inglés «California», hundido por un submarino alemán.

Los naufragos llegados dicen que los tripulantes del sumergible les dieron el tiempo necesario para poder salvarse.

Cuando todos los tripulantes del «California» hallábanse en los botes, se trasladaron a bordo varios tripulantes del submarino.

Al regresar éstos a su barco, voó el «California» a consecuencia de las bombas colocadas a bordo por los marineros germanos.

**Parte oficial italiano**

Coltano.—El Alto Mando italiano ha publicado el acostumbrado parte oficial:

«El enemigo ha ocupado un puesto avanzado en Monte Majo y otro en Monte Gaigeri.

Desalojamos al enemigo en Masolas; hicimos prisioneros.

En los Alpes Julianos rechazamos a las tropas austro-húngaras.»

**Del hundimiento del «California»**

La Coruña.—Faltan dos de los botes con que marchó la tripulación del buque «California» al ser éste hundido por los sumergibles.

En ambos botes han quedado 24 naufragos.

Comunicado oficial italiano de Marina

Roma.—En el Ministerio de Marina se ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial:

«En la mañana del día 16 se advirtió la presencia de grupos de dragaminas y torpederos cerca de la costa de Istria.

Las escuadrillas italianas y grupos de nuestros hidro-aviones dispersaron los buques enemigos.

Además, bombardeamos la estación aérea de Paronzo y un submarino que advertimos en las costas de dicho punto.

Derrribamos un avión enemigo, sin que nosotros tuviéramos pérdida alguna.»

**Nuevo Gobierno sueco**

Stokolmo.—Se ha constituido el nuevo Gobierno.

Lo preside Sdem Foranle.

Forman parte del nuevo Gabinete, que es liberal, cuatro socialistas.

**Nombramiento**

Petrogrado.—Ha sido nombrado vice presidente del Comité agrícola el revolucionario Musloff.

### Discusión aplazada

París.—Se ha aplazado la discusión sobre la política general del Gobierno.

### Parte oficial inglés

Londres.—Se ha facilitado a la prensa el siguiente parte oficial:

«En Vermelles rechazamos un ataque del enemigo.

En Zoobekke la artillería se ha mostrado violenta.»

### Gravísimos desórdenes en Rusia

Petrogrado.—En el Cáucaso han estallado gravísimos desórdenes.

### El Centenario del P. Suárez y los ingleses

Londres.—En la Cámara de los Comunes un diputado preguntó al Gobierno qué había sobre la asistencia de los ingleses a las fiestas conmemorativas del Centenario del P. Suárez celebradas en España.

El Ministro de Negocios Extranjeros contestó que el Arzobispo de Granada invitó al Colegio de Westminster para que asistiera a las fiestas.

Los ingleses, empero, no fueron por tenerse que discutir en Granada una proposición relacionada con la nota pacifista del Sumo Pontífice.

### El submarino alemán huido de Cádiz

Ayer, a la entrada al Consejo, el Ministro de Marina, general Flórez, desmintió una información que publica el diario «ABC» referente al submarino alemán escapado del puerto de Cádiz.

Manifestó el general Flórez que hay un documento firmado por las autoridades de Cádiz, por el Cónsul alemán en aquella población y por el comandante de dicho submarino.

El comandante conigna en el documento su palabra de honor de que no se fugará, si bien acondiciona su palabra hasta que llegará a Cádiz el agregado naval de la Embajada de Alemania en Madrid.

### De esta mañana

Madrid, 20 (5 30)

### Comunicado oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel General alemán transmite el siguiente comunicado oficial de la noche:

«En el frente de Flandes y al noroeste de Solissons ha habido violentas acciones de artillería, a pesar del mal tiempo.

En Orlens no ocurre nada nuevo.»

### Desórdenes en la Besarabia

Odesa.—Han estallado desórdenes en la Besarabia.

### Explosión de una fábrica

Tolón.—Ha explotado una fábrica de pólvora.

### Hay heridos de ambos sexos

Desórdenes en el Caucazo

Petrogrado.—En el Cáucaso han estallado desórdenes, saqueando el poblado los barrios céntricos.

Se ha proclamado el estado de guerra.

### Evacuación de Reval

Petrogrado.—El día 16 comenzó la evacuación de Reval, a causa de la situación inquietante creada por el desembarco de los alemanes.

Los habitantes se dirigen al interior de Rusia.

### Parte oficial francés de la noche

París.—(Torre Eiffel)—Se ha facilitado el acostumbrado parte oficial francés de la tarde:

«Hay cañoneo en varios puntos del frente.

En la desembocadura del Struma los avladores franceses han bombardeado la estación de Gueguell.»

### Parte oficial ruso

Poldhu.—Transmiten de Petrogrado el siguiente parte oficial:

«En la batalla naval del miércoles se hundieron dos barcos patrullas alemanes, que chocaron con minas en aguas de Moccn.

El Almirante Barkeff dice que la escuadra rusa demostró gran valentía.

La escuadra alemana se componía de 18 dragnouts, 10 cruceros, 50 destructores y 18 submarinas.

La isla de Dago ha sido ocupada por los alemanes.»

### Un submarino alemán entra en Nueva York

Londres.—Un submarino alemán que ondeaba la bandera inglesa ha entrado en Nueva York.

### Sobre fabricación de aeroplanos

Londres.—Comunican de Nueva York que el aviador Wright hará públicos unos datos que revolucionarán la fabricación de aeroplanos.

### Evacuación de Petrogrado

Petrogrado.—En vista de la situación

militar han comenzado las medidas de evacuación de la capital.

Es probable que el Gobierno se traslade a Moscú.

### Buques hundidos

Nauen.—(Oficial).—Se señalan nuevos éxitos de los submarinos en el Mediterráneo.

Han sido hundidos 13 vapores y 4 veleros, sumando más de 40.000 toneladas.

Un solo submarino ha destruido 4 vapores que sumaban 15 000 toneladas y que llevan carbón a Italia.

Entre los hundidos ingleses figuran los siguientes:

«Iristón», de 5 221 toneladas, «Sawen», de 5 689, «Kirriemoor», de 5 296, «Nikolaos», de 2 611, y «Rous», de 1 500.

### El séptimo empréstito alemán

Nauen.—(Radiograma de la madrugada)—Las Cajas de Ahorro de Berlín han suscrito el séptimo empréstito alemán con 154 millones.

Las suscripciones de otras ciudades han sido satisfactorias.

Dresde ha suscrito 260 millones, Bremen 112, Frankfurt 17, Bochum 58, Essen 20 y Setettin 85.

### Otro parte oficial alemán

Nauen.—El Gran Cuartel ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«Se confirma que los alemanes han ocupado la isla de Moon.

En la batalla naval fué hundido el acorazado «Slava» y otro crucero ruso.»

### Contra los judíos

Petrogrado.—Determinados elementos ejercen una campaña contra los judíos, acusándoles de ser los causantes de los últimos desastres.

Se prepara una matanza de judíos.

### La Bolsa

Madrid, 20 (1 00)

### Cotización de ayer

Interior contado	76'15
Amortizable 5 por 100	95'00
Amortizable nuevo	00'00
Banco de España	473'00
Compañía Tabacalera	287'00
Francos	74'70
Libras	20'55
Exterior	84'50

### Consejo de Ministros

Madrid, 20 (1 00)

### A la entrada

El Comité de huelga.—Pines.—«Estados Unidos se incantarán de los buques neutrales?»

Ayer tarde se celebró el anunciado Consejo de Ministros.

Este se reunió en el palacio de la Presidencia.

A la entrada al Consejo, los Ministros fueron interrogados por los periodistas sobre los asuntos a tratar.

El de Marina, general Flórez, nos habló del asunto referente al submarino alemán escapado de Cádiz.

El de Gracia y Justicia, señor Burgos Mazo, nos manifestó que al Comité de huelga, condenado recientemente en Consejo de Guerra, se le dió tiempo para que pudiera arreglar sus asuntos antes de ir al penal.

«Por esta causa—nos añadió—permanecer varios días los individuos del Comité en la Cárcel de Madrid. Han salido ya para Cartagena, en cuyo penal estarán mejor atendidos que en otro cualquiera.»

El Ministro de Hacienda, señor Conde de Bugallal, nos dijo que llevaba el Congreso los créditos para poder satisfacer los puses destinados al personal de policía y del cuerpo de Seguridad.

El Ministro de Estado, señor Marqués de Lema, nos manifestó que ignora que Estados Unidos traten de incautarse de los buques mercantes.

### A la salida

El nuevo Ministro.—Reparto de donativos.—El decreto sobre el acaparamiento de subsistencias.—Nombramientos.—Los transportes

El Consejo terminó a las siete de la noche.

A la salida del Consejo, el jefe del Gobierno, señor Dato, nos dió a los periodistas las siguientes referencias de la reunión:

«Los reunidos dimos la bienvenida al general Marina.

Este expresó su propósito de coadyuvar a la labor del Gobierno.

Se acordó el nombramiento de las ponencias que han de tratar del reparto de los donativos hechos para premiar a los que reprimieron los últimos sucesos.

Se estudió el real decreto referente al acaparamiento de artículos alimenticios.

Se nombraron:

Fiscal del Tribunal de Cuentas, a don Darío Bugallal.

Director general de Penales, al señor Sagnier.

Director general de Agricultura, al señor Marqués de Santa Cruz.

Se trató del transporte de cabotaje y de los fletes del carbón.»

### Manifestaciones de Villanueva

Madrid, 20 (1 00)

### Las Cortes.—La de Marcelino Domingo

El Presidente del Congreso, señor Villanueva, ha hecho manifestaciones a los periodistas.

Ha declarado que coincide en un todo con las manifestaciones de Alba, creyendo que el Parlamento debe resolver las cuestiones políticas.

Respecto al caso de Marcelino Domingo dijo que se halla pendiente de la resolución del Supremo.

El proceso, ha añadido, se tiene en suspenso hasta que se traduzcan unas cartas escritas en inglés halladas en poder de Domingo.

### Las subsistencias

Madrid, 20 (1 00)

### El alza del trigo.—Contra los acaparadores

La Comisaría de Subsistencias dice que en provincias se ha d-tenido el alza del trigo, esperándose que disminuyan los precios con la llegada al mercado de nuevas partidas.

Son clasificados por provincias los artículos cuya primera necesidad se experimenta.

En cuanto a los acaparadores, la Comisaría ha dado instrucción a las Juntas provinciales para la formación de inventarios y acerca de los procedimientos que deben seguirse en los casos de resistencia, cuando se nieguen a las Juntas las relaciones o se les faciliten falsas.

### Declaraciones de García Prieto

Madrid, 19 (1 00)

### La neutralidad.—La fuga del submarino.—La política a seguir.—El Caso Marcelino Domingo.—De acuerdo con Alba

El «Heraldo de Madrid» publica unas declaraciones del ex jefe del Gobierno señor García Prieto.

Este ha dicho que debe mantenerse la neutralidad, respetando los tratados.

Se ha manifestado de acuerdo con la política internacional del señor Dato.

Cree el señor García Prieto que la fuga del submarino que estaba internado en Cádiz pudo evitarse.

Se impone, ha añadido, una política de pacificación social, atender al problema de las subsistencias, para lo cual debería crearse un ministerio; intervenir en los servicios públicos; dotar al ejército y abordar el problema militar abriendo las Cortes.

El Gobierno debe buscar la colaboración de todos los bandos políticos importantes.

Respecto al asunto de Marcelino Domingo ha dicho el señor García Prieto que debe someterse al Tribunal Supremo.

Opina que el señor Dato ha cometido un atentado contra la inmunidad parlamentaria.

Ha dicho también, refiriéndose a la cuestión de confianza, que sólo los Gobiernos saben el momento en que conviene plantearla, y que, llegado el momento de las consultas, éstas deben ser más amplias que hasta ahora han sido.

En cuanto a un plan de Gobierno, ha manifestado el Sr. García Prieto que coincide en lo dicho por Alba.

### El nuevo Ministro

Madrid, 20 (1 00)

### El juramento

El nuevo Ministro de la Guerra, general Marina, estuvo ayer, poco después de su llegada a Madrid, en Palacio.

Le acompañó en la visita el jefe del Gobierno, señor Dato.

El general Marina prestó el juramento, en el regío alcázar, ante S. M. el Rey.

### Toma de posesión.—Discursos

Desde Palacio se dirigió el general Marina al Ministerio de la Guerra.

Allí se posesió de la Cartera.

Le dió posesión el Ministro saliente, señor Marqués de Estella, quien pronunció el acostumbrado discurso, en el que se lamentó de tener que salir del Ministerio sin haber realizado los planes que tenía en favor del Ejército ni haber resuelto los problemas pendientes.

Le contestó el general Marina, diciéndole que seguirá iguales derroteros que su antecesor.

### Asuntos de Baleares

Madrid, 20 (1 00)

### Gratificación

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una Real orden concediendo la gratificación anual de 600 pesetas al capitán de infantería, con destino en el regimiento de Palma, don Tomás Massot.

### Política

Madrid, 20 (1 00)

### Censuras de Dato

El jefe del Gobierno, señor Dato, ha censurado el propósito que se atribuye a los obreros de dimitir los cargos que tienen en el Instituto de Reformas Sociales, pues no los han recibido del Gobierno.

### Los concejales monárquicos de Madrid

La candidatura oficial de concejales monárquicos la formarán los conservadores y liberales, habiéndose prescindido de los romanonistas.

### Comentarios en el Congreso

En el Congreso se ha comentado la invitación a Junoy para almorzar con Dato y con Alba.

Se asegura que Dato habrá convocado a Alba de la necesidad de pedir el decreto de disolución de las Cortes.

### «Dimisión de Jordana»

En los centros políticos se anunciaba la dimisión del general Jordana, recordando un incidente ocurrido meses atrás en el despacho de la Capitanía General de Madrid.

### Visita.—Propaganda liberal

El señor Villanueva se propone visitar esta noche al señor García Prieto, para tratar de la necesidad de propaganda que tiene el partido liberal.

### ¿Un mitin?

Se dice que varios diputados tratan de organizar un mitin para ocuparse del caso Marcelino Domingo.

### Revelo contra Lema

Dícese que en el Ministerio de Estado hay revelo contra el Marqués de Lema, por cuestiones de régimen interior que afectan al personal.

### En el Ayuntamiento de Madrid

En el Ayuntamiento el Alcalde dió cuenta de las vacantes de concejales que han dejado Bestelro, Largo Caballero y Anguiano.

Los republicanos entablaron un debate, oponiéndose a tales vacantes.

Los mauristas apoyaron al Alcalde y los liberales, conformes con las vacantes, se adhirieron a una petición de amnistía de los republicanos.

Se aprobó finalmente la moción del Alcalde por 22 votos contra 10.

### De esta mañana

Madrid, 20 (5 30)

### NOTICIAS VARIAS

### La Asamblea de parlamentarios.—Ponencia

Ha llegado a Madrid el diputado señor Bertrán y Musitu.

Trae las ponencias segunda y tercera de la Asamblea de parlamentarios.

### Explosión de un barrero

Valencia.—En las obras del puente de Carrion ocurrió una explosión de un barrero.

Mató a cuatro obreros e hirió a tres.

### Hallazgo de un barco noruego

El Ferrol.—Unos pescadores españoles han recogido una embarcación noruega que estaba entre dos aguas.

Dicho barco fué torpedeado hace un año.

Se le reparará en el arsenal.

A dichos pescadores les corresponde una tercera parte, como premio, del valor del barco.

### Prensa Asociada

### DESDE BARCELONA

### Notas catalanas

Barcelona, 20 (5 30)

### Salida suspendida

Por haber Alemania establecido el bloqueo de las costas americanas, han suspendido su salida para Cuba los vapores trasatlánticos «Infanta Isabel» y «Miguel M. Píllilos».

### Un choque

El vapor español «Ermodo» chocó con la popa del vapor francés «Viletta Matave», que navegaba con las luces apagadas.

El «Ermodo» resultó con avarias, que le obligaron a arrojar al mar parte del cargamento que conducía.

### El Arzobispo de Tarragona

El próximo jueves marchará para Roma el Arzobispo de Tarragona.

### La familia del general Marina

Anoche marchó para Madrid la familia

del nuevo Ministro de la Guerra, general Marina.

### La Asamblea de parlamentarios

La Asamblea de parlamentarios volverá a reunirse en Madrid el día 29 del actual.

Hoy se reunirán varias comisiones en el Ayuntamiento de esta ciudad.

### Los radicales

Los radicales han constituido una Junta permanente para gestionar una amplia amnistía que alcance a todos los presos por delitos políticos.

### La censura a la Prensa

Anoche quedó levantada la previa censura a la Prensa.

### Reparación de diarios

Hoy reaparecerán los diarios «El Progreso» y «La Lucha».

### El señor Lerroux

El próximo lunes llegará a esta ciudad el jefe del partido radical, señor Lerroux.

### La Asamblea de veterinarios

Mañana empieza la anunciada Asamblea de veterinarios.

Para asistir a las sesiones de dicha Asamblea ha venido una comisión del Ministerio de la Guerra.

### Los conservadores

Se asegura que en las próximas elecciones de diputados a Cortes los conservadores presentarán candidatos en todos los distritos.

**Grandes Almacenes**

**SAN JOSE**

de

**VDA. DE IGNACIO FIGUEROLA**  
**RECIBIDAS LAS NOVEDADES**

para

**OTOÑO E INVIERNO**

Sastrería, Camisería, Mercería, Zapatería,  
Pañería, Lencería, Géneros de punto

PAÑOLERÍA, CONFECCIONES, SEDERÍA, TEGIDOS PAIS y DEPÓSITO DE MANTAS DE LANA

a precios de fábrica

A pesar de las anormales circunstancias que estamos atravesando y debido a las grandes existencias, se detallarán a precios baratísimos.

**PRECIO FIJO-Teléfono 217**

PÍDASE EN TODAS PARTES  
**ZARZAPARRILLA MÚNERA**  
GARANTIA DE BUENA SALUD  
ES LA SANGRE PURA LA

**ZARZAPARRILLA MÚNERA**  
HACE SANGRE PURA  
CURA LAS IMPUREZAS DE LA SANGRE QUE CAUSAN LOS  
HERPES, EXCEMAS, ERUPTIONES CUTÁNEAS  
GRANDS, ZARPULLIDOS ETC.  
PREPARADA POR LA MAS SELETA ZARZAPARRILLA DE HONDURAS EN EL LABORATORIO MÚNERA CASA FUNDADA EN 1875, BARCELONA

**¡NO DESESPERÉIS!**



Todas las **Enfermedades de la piel se curan**  
Cualquiera que sea su origen, su naturaleza y su forma, y lo mismo su antigüedad y su gravedad, el cuerpo médico ha obtenido siempre curas maravillosas aconsejando el tratamiento racional por el **Depurativo Richelet**  
cuya eficacia, de hoy más consagrada por millares de curaciones, permite recurrir a él con toda confianza y contar de antemano con los resultados.  
A cada frasco acompaña un folleto ilustrado, en español, que contiene los informes necesarios referentes al tratamiento Richelet.  
Depósito en todas las buenas Farmacias y Droguerías.  
Laboratorio L. Richelet, de Sedan, R. de Belfort, Bayonne (Francia).

**Gotas Madres Sulfurosas DE BAR**  
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, es la medicación sulfurosa por excelencia.  
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que éste indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.  
LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.  
CON LAS GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.  
Precio del frasco: 3 pesetas.  
Depósito: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.

**REGALO**  
DE  
**UN BILLETE ENTERO**  
de la Lotería de Navidad  
Que hace el COMITÉ EJECUTIVO a los que contribuyen con un donativo de  
**UNA PESETA**  
con destino a las obras del  
**Monumento al DOCTOR MOLINER**  
= ( ) = = ( ) =  
Los donativos se remitirán por los Giros Postal o Mutuo a las OFICINAS DEL COMITÉ, instaladas en el **INSTITUTO MÉDICO**  
Calle del Mar, 21 - Valencia  
dirigiendo la correspondencia al SECRETARIO DEL COMITÉ.  
NOTA.—Para tener derecho a dichos REGALOS los recibos que acreditan la entrega del donativo, están numerados en combinación con la Lotería Nacional, sorteo del 11 de Diciembre del corriente año.  
Estos recibos se remitirán por correo con franqueo ordinario, a menos que los donantes soliciten que sean certificados, en cuyo caso deberán acompañar a su donativo un sello de 0'25 pesetas.

Tip. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PA. MA DE MALLORCA

**Sándalo Pizó**  
Mil Pesetas  
al que presente **Cápsulas de Sándalo** mejores de las que doctor Pizó de Barcelona y que curen más pronto y radicalmente todas las **enfermedades urinarias**. Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca, varias Corporaciones científicas y renombrados prácticos diarios.  
Únicamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizó plaza del Pino, 6-Barcelona y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando valor. Farmacia Réver, plaza de Antonio Maura Palma.

**Alerta! Alerta! Alerta!**  
Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.  
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre **SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN**, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

**EGMAR**  
DE ALAMBRE ESTIRADO  
ES LA VERDADERA **LÁMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA.**  
Calidades comprobadas por hechos  
A. E. G. THOMSON HOUSTON IBERICA S. A.

**Vinos**  
Se venden de nuevo de Bilibia (Almudaina, 14) de la cosecha de doña Coloma Sureda, Vds. de tard, desde 0'40.  
**Aviso al Comercio**  
Se sigue el antiguo y espacioso establecimiento **ALMACENES MONTANER**  
Sindicato 2 a 10 y Milagro 11.  
Informes piso principal.

**Tarjetas y Despliegues**  
LA ESPERANZA  
Lonjeta, 11

**AMIGO DÉBIL**  
SUFRIMIENTO Y DINERO TOMANDO PRONTO  
**Elíxir CALLOL**  
que da fuerza, vigor y juventud  
y los Médicos le llaman el Remedio de los Débiles.  
Fórmula Aprobada y Recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía de Barcelona.  
De GUSTO AGRADABLE Y EFECTO RÁPIDO.  
PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS